UTILIZACAO DO SISTEMA INTERNACIONAL DE UNIDADES
EM QUIMICA E FERTILIDADE DO SOLO

1. Unidades do sistema internacional

Divididas em duas categorias:

Unidades de base e Unidades derivadas

a) Unidades de base

- Sao dimensionalmente independentes

- Simbolos — expressos em letras minusculas
(exceto derivados de nomes proprios)



UNIDADES DO SI

Grandeza

Comprimento

Massa

Tempo

Corrente elétrica
Temperatura termodinamica
Quantidade de matéria

Unidade

metro
quilograma
segundo
ampére
kelvin

mol

Simbolo

m
kg
S

A

K
mol



b) Unidades derivadas

- expressoes algebricas das unidades de base

Algumas unidades Sl derivadas simples, expressas em

termos das unidades basicas

Grandeza

Area
Volume
Velocidade
Aceleracao
Densidade

Concentracao em
guantidade de matéria

Unidade Simbolo

metro quadrado
metro cubico
metro por segundo

metro por segundo ao quadrado

quilograma por metro cubico

mol por metro cubico

m2
m3
m s
m s

kg m3

mol m3



c) Unidades nao pertencentes ao Sl

Por serem convenientes, sao aceitas em publicacdes junto
com as unidades do Sl.

Unidades nao pertencentes ao Sl, normalmente aceitas
para uso com unidades Sl

Grandeza Unidade Simbolo SI
Tempo minuto min 1min=60s
hora h 1 h =60 min
dia d 1d=24h
Volume litro L 1L=1dm3=103m?3
Massa tonelada t 1t=103kg

Area hectare ha 1 ha = 104 m2



COMO EXPRESSAR UNIDADES

Exemplo: kg N hat Incorreto

ou

kg haltde N Correto

Unidade né&o pode ser separada
A

d) Prefixos utilizados com Sl

- Permitem ajustar a ordem de grandeza das unidades



Prefixos utilizados com unidades S

Fator

10-18
10-15
10-12
10-°
106
103
10-2
101
101
107
103
106
10°
1012
1015
1018

Prefixos

Atto
Femto
Pico
Nano
Micro
Mili
Centi
Deci
Deca
Hecto
Quilo
Mega
Giga
Tera
Peta
exa

Simbolo

MUAOZIXTFTFQ2L03E ST -



2. Uso das unidades Sl em Quimica e Fertilidade do Solo

a) Comprimento

- Correto: metro e seus multiplos, formados com os

prefixos apropriados

- Nao utilizado:

- Angstrom (A =101 m =104 pm = 10! nm)

- empregar micrometro (um), nandmetro (nm) etc.




b) Area

- Correto: metro quadrado (m?) e seus multiplos.

- O ha (hectare) nao pertence ao SI mas € aceito para

grandes areas (1 ha = 10 000 m>?).

c) Volume

- Correto: metro cubico (m?3) e seus multiplos

- Litro (L, preferivelmente a |) e seus multiplos séo

aceitaveis.



d) Massa

- Correto: quilograma (kg) e seus multiplos,

formados com a palavra grama.

- Tonelada (t) deve ser preferivel a megagrama (Mg),

pois pode confundir com o simbolo do magnésio



e) Quantidade de materia

- Correto: mol

mol = é a quantidade de matéria que contém
tantas entidades elementares quantos forem o0s

atomos contidos em 0,012 kg de 1°C.

0,012 kg de 2C contém 6,02 x 1022 entidades (numero de Avogadro)

1 mol de moléculas de um gas possui ~ 6,022 x 1023 moléculas deste gas

1 mol de ion equivale a ~ 6,02 x 1023 ions

1 mol de graos de areia equivale a ~ 6,02 x 1023 graos de areia




e) Quantidade de materia

- Plural de mol € mols, ndo moles.

- Nao utilizar: peso atomico (usar massa atomica)

peso molecular (usar massa molecular)



f) Concentracao

- Correto: mol m=3, mol dm-3, mol Lt ou kg m-3

- Aceitam-se os multiplos: mol cm=3, mmol dm-3, mg kg,

g kg

- Em desuso: molaridade e normalidade




f) Concentracao

massa
M=n°mols = mol
L
L
mol
N=n°Eg = Vvaléencia
L
L

Normalidade = Molaridade . Valéncia



Molaridade (M)

M

mas massa do
/X soluto
n m

= n =
V numero MM

de mols massa

entdo » M

molar

Ou seja,

M m

:VXMM

m

MM

V



Normalidade (N)

massa do

:Ecg msoluto
V m]mfro:e Eg :>Eg _ MM
equivalentes-
m e va'lxé:ncia
“TMM ]| o TRX
MM
X
mxXxXXx
mxXx

_ MM N =
N = 4 — V x MM




Relacao entre Molaridade (M) e
Normalidade (N)

M — m h N = MXX
V x MM V x MM
Dividindo M por N
m
M m V x MM
M VMt ==y ot ™ m
N mxXx . HER
v« MM Ou seja,

N=Mxx




f) Concentracao

- Partes por milhao (ppm) e partes por bilhao (ppb): néo

utilizadas por serem unidades ambiguas.

Ex.: 4 ppmde P =4 mg dm=ou 4 mg kg™ ?

- Fertilidade: 4 mg dm-3

- Levantamento: 4 mg kg



- Porcentagem (%): restrito aos casosS que nao

podem ser descritos com unidades do Sl.

ex: coeficiente de variacao, umidade relativa, saturacao
por bases, porcentagem de aumento ou de diminuicao

de uma grandeza, grau de cobertura do solo etc.

- Concentracao de elementos guimicos em plantas:
* Utilizar
-g kgt =10vezes maior que a %
- mg kgt =equivale ao ppm

- ug kgt = equivale ao ppb



f) Concentracao

Concentracao de cations trocaveis, CTC, SB etc.

Utilizar:

- mmol. kgt ou mmol_,dm-3

O que € mmol, ?



1 mmol.=1meq=1Emg= mmol

valéncia

Exemplo:

1 mol, Ca="7?

mol Ca

1 mol, Ca = T
valéncia Ca
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1 mmol.=1meq=1Emg= mmol

valéncia
Exemplo:
1 mol,Ca="7?
; o mol Ca
mol. Ca = :
: valéncia Ca
1 mol, Ca = e =200
2
1 mm()|C Ca'= 4_0 =20} mg Ca
2
1 3 +
1mmol H*= — =1mgH
1



- Concentracao de cations trocaveis, CTC, SB etc.

Utilizar:

- mmol. kgt ou mmol_. dm-3

Unidades antigas:

meqg/100 g, meq/100 mL e meq/100 cm?

- mesmo valor numérico de cmol, kgt ou cmol, dm-



Densidade = 1

1dm3=1kg

1134

Unidade antiga =— 100cm® =—> 0,1 dm?

Ca?* =2 meq/100 cm3 => 2 meg/0,1 dm3® => 20 meq dm=

O fator 10 vem da transformacéo de 100 cm?® para dm?



